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INTRODUCCIÓN  
 
La situación reinante en los mercados en que se negocian los bienes y servicios ha obligado a las 
empresas a hacer un estudio más preciso de sus costos para colocarse en situación de competir en 
ellos. 
Uno de los aspectos más importantes que los empresarios deben tener en consideración al tomar 
decisiones relacionadas con la rentabilidad de la empresa se relaciona con los costos de los 
productos que venden. 
Lo que al empresario le interesa saber es qué sacrificio o esfuerzo tiene que realizar para poder 
obtener el ingreso por ventas y qué beneficio arroja la diferencia entre ingresos y costos. 
El principal ingreso de la empresa es el que obtiene por la venta de bienes o servicios objeto de la 
misma. Ese ingreso, que representa un concepto positivo para la empresa, implica un costo que es 
su contrapartida negativa.  
En este marco es oportuno diferenciar a las empresas fijadoras de precios (aquellas que intentan 
maximizar sus utilidades) de las tomadoras de precios (las cuales intentan minimizar los costos 
para ser más eficientes). 
Hasta este momento, en la escuela, hemos estudiado la contabilidad de las empresas que 
comercializan productos para la venta en el mismo estado en que se adquirieron y, por lo tanto, 
utilizábamos una contabilidad comercial. 
La disciplina general es la que sienta las bases y de ella se derivan distintas ramas. Entonces: 
 
CONTABILIDAD GENERAL: Se ocupa de la obtención, la registración y el análisis de los hechos 
económicos y financieros del ente para informar: 

 A propios: toma de decisiones 

 A terceros: Estado, bancos, proveedores 
 
CONTABILIDAD COMERCIAL: Es la rama de la Contabilidad General que utilizan las empresas 
comerciales. 
 
CONTABILIDAD INDUSTRIAL: Es una rama de la Contabilidad General. Se ocupa de la obtención, la 
registración y el análisis de los datos necesarios para la determinación del costo de producción. 
Los objetivos de la contabilidad de costos son: 

 Servir de base para determinar políticas y precios de ventas 

 Facilitar la toma de decisiones 

 Permitir valuar inventarios 

 Controlar la eficiencia de las operaciones, ya que permite descubrir en el menor tiempo posible 
las diferencias de la fábrica 

 Ayuda a determinar presupuestos 
 
EMPRESA INDUSTRIAL 
 
INDUSTRIA, según una definición amplia, es el conjunto de operaciones tendientes a la 
transformación o modificación de la Materia Prima o de productos naturales con el objeto de 
aumentar su valor. Dentro de ella tenemos las siguientes etapas: 
 
1. DE IMPLANTACIÓN: comprende el estudio de todos los cálculos preventivos de implantación de 
la industria y la adquisición de todos los bienes que constituyen la inversión fija, es decir todos los 
bienes que quedarán inmovilizados, pero cuya amortización incidirá sobre el costo del producto a 
producir. Tales como, edificios, maquinarias, instalaciones, depósitos, herramientas, muebles, etc. 
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Es una etapa muy importante, no sólo por ser la inicial, sino por cuanto ha de considerarse el total 
de las inmovilizaciones necesarias para la puesta en marcha de la empresa y ello está en relación 
directa con el capital con el que se pueda disponer. 
 
2. DE ABASTECIMIENTO: comprende el estudio de las inversiones a realizar para abastecer a la 
fábrica de las materias primas necesarias para su producción durante un determinado período, así 
como su provisión normal y permanente. Para completar eficientemente este estudio es preciso 
conocer las zonas de producción de las materias primas, las disponibilidades permanentes del 
producto, la facilidad de su transporte hasta la fábrica, la cantidad necesaria para una producción 
normal, la reserva precisa para evitar cualquier dificultad en el abastecimiento y demás 
situaciones relacionadas con la marcha permanente de la industria. 
 
3. DE ELABORACIÓN: comprende el estudio de las inversiones a efectuar para abonar las 
remuneraciones del personal, tanto técnico como obrero y los gastos generales de la fábrica y de 
la administración durante el período en que se está produciendo y todavía no se ha logrado la 
venta de los artículos elaborados. 
 
4. DE VENTA: comprende el estudio de los gastos de la sección comercial, hasta tanto se cobre el 
producto elaborado y vendido. Estos gastos comprenden, los sueldos administrativos, los gastos 
de venta, comisiones, propaganda, transporte del producto, gastos generales varios, etc. 
 
Al cerrarse todas las etapas y reiniciarse el proceso, se dice que se ha cumplido el CICLO. 
 
CICLO INDUSTRIAL: Se entiende por tal, el espacio de tiempo que transcurre desde que se compra 
la materia prima a industrializar, hasta que ingresa el importe correspondiente a la venta 
efectuada del producto elaborado. 
 
Del estudio y cálculo exacto de los COSTOS DE PRODUCCIÓN surge la posibilidad real de 
producción y venta del producto en relación con la competencia, capacidad de absorción por parte 
de los consumidores, etc. Del mantenimiento de su control dependerá esencialmente la marcha 
de la empresa, ya que se evitará que un cálculo mal hecho redunde en quebrantos por venderse a 
precios que no cubran los costos, o impida colocar los artículos con precios que superen los de la 
competencia o de la posibilidad adquisitiva del probable consumidor. 
Una vez que la industria ha alcanzado un nivel de desarrollo importante ya no puede omitirse la 
organización de la parte técnica y de la administrativa y comercial. Cualquiera sea la importancia 
de la empresa, es preciso que se separe perfectamente una de otra y que ambas estén planeadas 
eficientemente. 
 
La PARTE TÉCNICA, es la que atiende a la sección industrial y debe estudiarse la forma de dotar a la 
fábrica de las condiciones adecuadas y del personal eficiente. Ello consiste en establecerla en 
locales apropiados, con maquinarias que rindan al máximo y dotarla de personal técnico y obrero 
que conociendo el proceso de producción haga factible la fabricación al más bajo costo. Al mismo 
tiempo debe atender a todo lo concerniente a la materia prima, la calidad de los productos 
fabricados y el logro de una producción eficiente y permanente. 
 
La SECCIÓN ADMINISTRATIVA y COMERCIAL, tienen bajo su control y dirección la faz 
administrativa y comercial de la empresa. La parte comercial comprende la venta de los 
productos, para lo cual debe considerar los mercados consumidores, del transporte, la publicidad, 
el control de deudores, etc.  
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COSTOS 
 
Puede definirse el concepto de “costo” como el sacrificio económico que debe hacer la empresa 
para la obtención de un beneficio. Si el beneficio se producirá en el futuro, es decir, ese costo no 
ha sido consumido, estamos en presencia de un activo, si el costo se ha consumido y el beneficio 
se ha devengado, estamos en presencia de un gasto. Los costos que intervienen en la producción 
de un producto se transforman en un activo mientras el producto se encuentra en el inventario, y 
luego se transforman en un gasto cuando el producto se vende y se transfiere el valor de los 
activos al de los costos del bien vendido. 
 
COSTOS ASOCIADOS A LA PRODUCCIÓN: 
 
COSTO INDUSTRIAL UNITARIO (C.I.U.): Es el valor de cada unidad producida en la fábrica, sin 
incorporar al mismo los gastos que deben realizarse para su venta ni la utilidad que se desea 
obtener. Se forma considerando la materia prima empleada, la mano de obra utilizada y los gastos 
producidos para obtener el producto. 
Es muy importante la determinación de ese costo, pues de él depende el mayor o menor éxito, y 
aún, el fracaso de la empresa. En base a él, e incorporándosele los gastos necesarios para su venta 
(comecialización y/o administración) y el margen de ganancia que se desee obtener, se fija el 
precio de venta. 
Un costo que no pueda incorporar una utilidad para afrontar la competencia del mercado o la 
capacidad de compra del consumidor, dará por resultado el fracaso total de la industria y será 
necesario analizar los elementos que lo integran para reducirlo y colocarlo en condiciones de 
afrontar el juego del mercado. 
 
COSTOS NO ASOCIADOS A LA PRODUCCIÓN: 
 
Existen otras actividades que son necesarias para la obtención de los ingresos aunque no     
directamente relacionadas con la producción generando también sacrificios o costos. 
 
Costo de Comercialización: Son los costos que tiene la empresa para vender sus productos: 
sueldos y cargas sociales del área, fletes y seguros por bienes vendidos, amortización de vehículos 
de transporte, gastos de promoción y publicidad, impuestos sobre ventas, gastos del sector. 
 
Costos de Administración: Costos relacionados con la administración de la empresa: sueldos y 
cargas sociales del área, honorarios por servicios prestados, servicios, amortizaciones, impuestos, 
seguros y gastos generales de la empresa y todo gasto que no corresponda a producción ni a 
comercialización. 
 
 
ELEMENTOS QUE FORMAN EL COSTO DE PRODUCCIÓN 
 
MATERIAS PRIMAS: Son aquellos elementos, cualesquiera que sean, que se puedan identificar en 
el producto y que intervengan en su elaboración. Según la actividad de producción de que se trate, 
para un productor será materia prima los que para otro será un producto elaborado. El producto 
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podrá venderse: a) a otro fabricante que lo transforme en un nuevo producto elaborado b) a un 
mayorista o a un minorista para que lo revenda o c) al consumidor final. 
 
MANO DE OBRA DIRECTA: Es el valor de la retribución que deberá ser abonada a los trabajadores 
del sector de producción que realizan la transformación de la materia prima en producto 
terminado, más los aportes patronales que de ella se derivan. 
 
GASTOS GENERALES DE FÁBRICA: Son los costos de producción que por sus características no se 
clasifican ni como materia prima ni como mano de obra. No se pueden identificar con el producto 
y su incidencia se debe distribuir proporcionalmente. Los gastos generales son siempre indirectos, 
es decir que no se pueden medir en la unidad de producto, es necesario prorratearlos para 
incorporarlo al costo. Para ello se utilizan diferentes bases, las más comunes son: fuerza motriz 
empleada, área ocupada por cada sección, número de personal, Kw. consumidos, etc. 
Ejemplos de ellos son: el alquiler, el impuesto inmobiliario, la luz, la mano de obra indirecta, los 
seguros, las amortizaciones, etc. del sector fabril. 
 
CLASIFICACIÓN DE LOS ELEMENTOS DEL COSTO  
 
Se clasifican generalmente, en dos grandes grupos: 
 
1. Según cómo se relacionan con la unidad producida: 
 

 Directos: son aquellos elementos que están directamente relacionados con la cantidad 
producida; son identificables, se puede medir o cuantificar con exactitud su incidencia en la unidad 
producida. Son las materias primas empleadas, la mano de obra utilizada directamente en la 
producción y los gastos directos (fuerza motriz, etc.) 
 

 Indirectos: son aquellos que no están relacionados con la cantidad producida, sino que inciden 
en forma inversa a la misma, no son identificables; para poder ser representados en el costo se 
requiere la utilización de lo que denominamos “Base de Distribución” que es un elemento 
intermedio que permite efectuar un prorrateo, por ejemplo: horas trabajadas en el mes, kw 
consumidos, kg transportados etc. Entre ellos tenemos: los sueldos de los capataces, técnicos e 
ingenieros, alquileres, amortizaciones de los bienes de uso, seguros, gastos de limpieza, luz, 
teléfono, etc. 
 
2. Según el grado de variabilidad: 
 

 Fijos: son los gastos constantes, independientemente del mayor o menor volumen producido. 
Por ejemplo el Impuesto Inmobiliario. 
 

 Variables: son los elementos que están relacionados con el volumen de producción ya que 
aumentan o disminuyen al mismo tiempo y con el mismo ritmo que aumenta o disminuye dicha 
producción. Por ejemplo la Fuerza Motriz, Materias Primas, etc. 
 

 Semifijos o semivariables: son aquellos que están formados por una parte fija y el resto varía 
según el consumo. Por ejemplo Gastos de Teléfono. 
 
Veremos ahora algunos conceptos de uso generalizado: 
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COSTO BRUTO: es el valor de la materia prima directa empleada. 
 
COSTO PRIMO: es la suma de la materia prima directa y la mano de obra directa (jornales y cargas 
sociales) 
 
COSTO DE CONVERSIÓN: es la suma de la mano de obra directa y los gastos indirectos de 
fabricación, ya que se incurre en ellos cuando se convierte la materia prima en un producto 
terminado. 
 
COSTO INDUSTRIAL TOTAL: es la suma del Costo Primo y los gastos directos e indirectos de 
fábrica. 
 
C. I. U.  (COSTO INDUSTRIAL UNITARIO): es el cociente entre el Costo Industrial Total y las 
unidades producidas. 
 
COSTO COMERCIAL: es la suma de los gastos del sector Administración y los del sector 
Comercialización. 
 
C.C.U. (COSTO COMERCIAL UNITARIO): es el cociente entre el Costo Comercial y las unidades 
vendidas. 
 
COSTO TOTAL: es la suma del Costo de los Productos Elaborados Vendidos y el Costo Comercial. 
 
COSTO TOTAL UNITARIO: es el cociente entre Costo Total y unidades vendidas 
 
PRECIO DE VENTA: Es el Costo Total Unitario + % de utilidad 
 
FORMAS DEL QUEHACER PRODUCTIVO 
 
Es necesario un sistema de determinación y asignación de costos a los productos para calcular el 
costo unitario de fabricación de un producto. El tipo de actividad de la fábrica determinará qué 
tipo de sistema se utilizará. 
 
Sistema por órdenes de trabajo: se asignan y acumulan costos para cada orden de trabajo en 
particular. En caso de que existan varias en forma simultánea, la asignación de materias primas y 
de mano de obra directa es sencilla, pero los gastos generales de fabricación deberán asignarse a 
cada orden tomando bases razonables de distribución. Generalmente cada orden es diferente a la 
otra, ya que obedecen a especificaciones y requerimientos formulados por los clientes. Hay 
discontinuidad en la producción y por lo general ésta es heterogénea. No se comienza la 
fabricación hasta que no se efectúa el pedido. El costo total se determina una vez finalizado el 
período. Los costos son ESPECÍFICOS, según cada orden. Ejemplo: fabricación de buques, 
fabricación de ropa por pedido específico del cliente, etc. 
 
Sistema por Proceso: en este sistema se acumulan los costos para cada departamento productivo 
a medida que las unidades se van desplazando por los mismos, durante un período de tiempo y 
luego se distribuyen entre todos los productos elaborados durante dicho período, que se 
denomina período de producción y su tiempo depende del producto que se fabrique. Hay 
continuidad en la producción y generalmente ésta es homogénea (los bienes no se producen para 
un cliente determinado, sino que se mantienen en stock en el depósito hasta que el sector ventas 
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los soliciten para ser comercializados). Ejemplo: fabricación de ropa en serie, fabricación de 
dulces, etc. 
 
RESULTADO DEL PROCESO PRODUCTIVO 
 
Producto terminado: Es el objetivo de la empresa, brinda la mayor parte de los ingresos. Están 
disponibles para la venta y se hallan en un almacén creado especialmente (almacén de productos 
terminados). Son Bienes de Cambio. 
 
Subproductos: En muchos procesos no hay alternativa que producir varios productos 
simultáneamente, lo que nos lleva a tener una producción conjunta y la importancia de cada uno 
en el proceso nos da la categoría de producto y subproducto. Muchas veces los subproductos 
surgen accidentalmente del proceso de producción de un producto principal. La venta de éstos 
será una contribución a los resultados de la empresa, que si se considera durante todo el período 
puede representar un beneficio muy importante. Son Bienes de Cambio. 
 
Productos en proceso o semielaborados: Se sabe que si la producción es continua, al hacer el 
corte contable al final del período, algunas unidades estarán sin terminar o semielaboradas, por lo 
que se les debe asignar algún costo según el grado de avance de producción que éstas tengan el 
cual deberá ser deducido del costo de las unidades terminadas. Son Bienes de Cambio. 
 
Unidades defectuosas: Son las que necesitan un trabajo adicional para poder ser vendidas. A 
través del control se determinará la conveniencia de repararlas o de venderlas defectuosas. Los 
bienes deteriorados generalmente presentan imperfecciones que no son fáciles de solucionar aún 
con incorporación de materias primas, mano de obra y más gastos. Por lo que conviene distinguir 
entre el deterioro natural del proceso y aquél que se produce por otras causas, que podrían 
evitarse si se cumplieran determinadas condiciones de trabajo. 
 
Residuos del proceso productivo: Parte de la materia prima que no se incorpora al producto 
principal, pero que tiene un valor económico. Si la venta del residuo es un hecho normal, permite 
disminuir el costo del producto; en cambio si es un hecho anormal, ya sea porque es necesario 
acumularlo para su venta o porque no tiene un precio conocido de venta, se toma como un 
ingreso en el estado de resultado sin tocar el costo del producto. 
 
Desperdicios: Parte de la materia prima que no se incorpora en el producto y que carece de valor 
de venta, es decir no tiene un valor económico para la empresa, es una pérdida y se expone en el 
estado de resultados. 
Si, como consecuencia del proceso productivo, los desperdicios son habituales, los costos que se 
deban el reprocesamiento de dichas unidades defectuosas se deberían calcular dentro del costo 
del producto, como gastos generales del proceso.  
Si surgen de un pedido específico por causas relativas a dicha orden, deberán cargarse a esa orden 
solamente. 
El control de los desperdicios, deterioros y unidades defectuosas es un elemento muy importante 
en la planificación de la actividad de la empresa, no sólo por el control de los costos, sino también 
por el desarrollo de la misma en el mercado en que actúa, por lo que se debe analizar la aplicación 
de técnicas de control de calidad e inspección, que si bien en un primer momento pueden 
incrementar costos, a largo plazo producen mayor beneficio. Deberían presentarse informes sobre 
ellos para determinar si las pérdidas reales responden a las normas preestablecidas, dado que en 
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todo proceso de producción los desperdicios son parte inherente a él y el porcentaje que ellos 
representan debería preverse. 
A modo de resumen, veamos el siguiente esquema: 
 

 
 
 

NORMAS GENERALES DE VALUACIÓN 
 

DETERMINACIÓN DE LOS VALORES DE INGRESO AL PATRIMONIO 
 

1. COSTO DE ADQUISICIÓN 
El costo de un bien o servicio adquirido está formado por el precio que debe pagarse por su 
adquisición al contado más la proporción de los costos de compra.  
De no ser posible el conocimiento del precio de contado, se lo reemplazará por una estimación 
basada en el valor descontado a la fecha de adquisición, del pago futuro a efectuar al proveedor, a 
cuyo efecto se considerará una tasa de interés relevante en el mercado en el momento de 
efectuar la valuación, a condición de que pueda ser considerada razonable y estable. 
 
2. COSTO DE PRODUCCIÓN 
El costo de un bien producido resulta de la suma de los costos de los insumos necesarios para su 
producción (M.P. y M.O.) más la porción de los costos indirectos de producción que puedan 
atribuírsele.  
Los costos indirectos a distribuir no deben incluir los que se relacionen con las improductividades 
en el uso de los factores de la producción, con la ociosidad producida por la falta de 
aprovechamiento de los factores productivos o con la parte no utilizada de la capacidad de planta 
usualmente empleada. Estos últimos deben ser imputados al resultado del período, clasificándolos 
como ordinarios o extraordinarios según corresponda. 
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GUÍA DE APRENDIZAJES SIC V – RECESO MARZO 2020. 

Resolver en forma escrita, de manera individual  las actividades que 

consignamos a continuación. Cada profesor al reincorporarnos precisará 

la modalidad de entrega o presentación de las respectivas resoluciones. 

a. Luego de leer el apunte. ¿Qué características distinguen al segmento de contabilidad 

industrial, comparado con el que ya trabajamos los últimos años de contabilidad comercial?. 

Elabore un cuadro comparativo analizando distintas dimensiones. 

b. Luego de la lectura del apunte, realice los siguientes ejercicios. 
 
EJERCICIO 1 
Clasifique las siguientes erogaciones de una empresa que se dedica a la fabricación de muebles 

de cocina, marcando con una cruz donde corresponda. En caso de ser de fabricación también debe marcar en “según su relación 

con la unidad” y “según su variablidad”.  

EGRESOS 

FABRICACIÓN 

Gastos de 

comercializació

n 

Gastos de 

Administración 

Según su relación con la 

unidad 
Según su VARIABILIDAD 

Materia prima 

directa 

Mano de 

obra 

directa 

Gastos 

indirectos 

de 

fabricación Directos Indirectos Fijo Variable 

Semi-

fijo/variable 

FLETES POR ENVÍO DE 

PRODUCTOS AL CLIENTE           

SEGURO CONTRA INCENDIO 

FÁBRICA           

CLAVOS           

TELEFONÍA FÁBRICA           

CARGAS SOCIALES SUPERVISOR 

de FÁBRICA           

JORNALES OBREROS           

COMISIÓN VENDEDORES           

ALQUILER EDIFICIO                            

(abarca FAB, COM, ADM)           

HONORARIOS DEL CONTADOR 

DE LA EMPRESA           

AMORTIZACIÓN EDIFICIO de 

FÁBRICA           

MADERAS           

SUELDOS ADMINISTRATIVOS            
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COSTOS POR ÓRDENES 
 
EJERCICIO 2 
 

Determinar el Costo Industrial Unitario (indicando los costos intermedios) para una pequeña 

carpintería que fabrica solamente 700 repisas mensuales. 

 

Insumos y gastos:  

Madera      $ 69.500.- 

Tornillos     $   2.500.- 

Soportes     $   8.000.- 

Jornales      $ 36.000.- 

Cargas sociales jornales    $ 29.000.- 

Gastos indirectos de fabricación  $ 20.000.- 

 

Obtener el precio de venta unitario considerando los siguientes datos: 

 

Gastos de administración del mes:        $ 65.000.- 

 

Gastos de comercialización del mes:       $ 50.000.- 

Unidades vendidas en el mes: 500 

Utilidad: 30% 

Confeccionar el estado de resultados y determinar la utilidad final en pesos. 

 


